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Caderno 1: 35 minutos. Tolerância: 10 minutos.

É permitido o uso de calculadora.

A prova é constituída por dois cadernos (Caderno 1 e Caderno 2).

�tili����pen�s�c�net��ou�esferogr��c��de�tint����ul�ou�pret���

Só é permitido o uso de calculadora no Caderno 1.

��o���permitido�o�uso�de�corretor���isc��o�que�pretendes�que�n�o�se���cl�ssi�c�do�

��r��c�d��respost�,�identi�c��o�item�

Apresenta as tuas respostas de forma legível.

Apresenta apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulário e uma tabela trigonométrica. 

�s�cot�ç�es�dos�itens�de�c�d��c�derno�encontr�m-se�no��n�l�do�respeti�o�c�derno�

Na resposta aos itens de escolha múltipla, seleciona a opção correta. Escreve na folha de respostas o número 

do�item�e���letr��que�identi�c����opç�o�escolhid��

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliação externa são obras protegidas pelo Código do Direito de Autor e dos 

Direitos Conexos. A sua divulgação não suprime os direitos previstos na lei. Assim, é proibida a utilização destas provas, 

além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, I.P., sendo expressamente vedada a sua exploração comercial.

Prova Final de Matemática
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Caderno 1:
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1. Qual dos conjuntos seguintes é igual ao conjunto  −  ?

(A)                              (B) −

(C)                              (D) −

2. A resolução máxima do olho humano é  , isto é, o olho humano distingue dois pontos que estejam 

a uma distância, entre si, de pelo menos  ;  se os pontos estiverem a uma distância inferior, são 

vistos como um só ponto. 

A resolução máxima de um certo microscópio eletrónico é  .

A comparação entre o poder de resolução de dois instrumentos de observação pode ser traduzida pelo 

quociente entre as respetivas resoluções máximas.

Determina o quociente entre a resolução máxima do olho humano e a resolução máxima do referido 

microscópio eletrónico.

Apresenta o resultado em notação científica.

Mostra como chegaste à tua resposta. 

3. O diagrama de caule-e-folhas seguinte representa um conjunto de dados. 

2 3 5

3 1 2 2

4 4 5

5 6

Nas afirmações seguintes,  x   representa a média e  x~   representa a mediana deste conjunto de dados.

Qual das afirmações seguintes é verdadeira?

(A) x =   e  x =    (B) x =   e  x =

(C) x =   e  x =    (D) x =   e  x =
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4. Em algumas pontes, os candeeiros de iluminação pública estão inclinados em relação ao plano do tabuleiro 

da ponte, para reduzir a luz projetada sobre os rios. Na ponte Vasco da Gama, os candeeiros foram 

instalados desse modo, conforme se pode observar na Figura 1.

Na Figura 2, apresenta-se, em esquema, um candeeiro desse tipo, instalado numa outra ponte. Este 

candeeiro é constituído por duas peças, representadas na figura pelos segmentos de reta    e  .

10º

4,1 m

t

A

B

C
20 cm

D

Figura 1 Figura 2

E

Relativamente ao esquema da Figura 2, sabe-se que:

�� a reta  t  representa o tabuleiro da ponte;

�� o ponto  A  representa a lâmpada, e o ponto  B  é o pé da perpendicular traçada do ponto  A  para a 

reta  t ;

�� o segmento de reta    é perpendicular ao segmento de reta  ;

�� o poste do candeeiro é representado pelo segmento de reta    e tem  4,1 m  de comprimento;

�� = ,  sendo a reta  CE  perpendicular à reta  t ;

�� a distância do ponto  C  à reta  t  é igual a  20 cm.

A figura não está desenhada à escala.

Determina  ,  ou seja, determina a distância da lâmpada do candeeiro ao tabuleiro da ponte.

Apresenta o valor pedido em metros, arredondado às décimas.

Se procederes a arredondamentos nos cálculos intermédios, conserva pelo menos três casas decimais.

Apresenta todos os cálculos que efetuares.
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5. Na Figura 3, estão representados o prisma reto    de bases quadradas    e   

  e as pirâmides triangulares    e  , cujas bases    e    estão 

contidas em planos paralelos.

Os vértices  S,  T  e  R  da pirâmide    pertencem, respetivamente, às arestas  ,    e  

  da pirâmide  .

A

D

G

C

F

TS

R

B

E H

Figura 3

5.1. ��d�nt��ca��ma�r�ta�paral�la�ao�plano�q���cont�m�a�bas���   do prisma, recorrendo a letras da 

���ra�

5.2. Considera que:

�� =

�� =

�� =

A figura não está desenhada à escala.

5.2.1. Determina  .

Apresenta o valor pedido em centímetros, arredondado às décimas.

Apresenta todos os cálculos que efetuares.

5.2.2. Determina o volume da pirâmide  .

Apresenta o valor pedido em  cm3.

Apresenta todos os cálculos que efetuares. 

Fim do Caderno 1
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6. Na escola da Eduarda e do Daniel, vão ser realizadas sessões de divulgação de cursos de Espanhol e de 

Alemão.

Essas sessões distribuem-se de acordo com o horário seguinte.

Sala 3 Sala 4 Sala 5

15h30 - 16h30 Espanhol Espanhol Espanhol

17h00 - 18h00 Alemão Alemão

6.1. A Eduarda pretende assistir a uma sessão de divulgação do curso de Espanhol e vai escolher, ao 

acaso, uma sala.

Qual é a probabilidade de a Eduarda escolher uma sala com número par?

Apresenta o resultado na forma de fração.

6.2. O Daniel pretende assistir a uma sessão de divulgação de cada um dos cursos e vai escolher, ao 

acaso, uma sala para assistir à sessão de Espanhol e uma sala para assistir à sessão de Alemão.

Qual é a probabilidade de o Daniel escolher salas com números diferentes?

Apresenta o resultado na forma de fração irredutível. 

Mostra como chegaste à tua resposta.

Sugestão: Começa por construir uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em árvore.

7. ������ur�����est�o�represent�dos�os�tr�s�pr�me�ros�termos�de�um��sequ�nc���de���ur�s�const�tu�d�s�por�

círculos geometricamente iguais. Cada termo da sequência, com exceção do primeiro, tem mais três 

círculos do que o termo anterior. 

1.º termo 2.º termo 3.º termo

Figura 4

Quantos círculos tem o 100.º termo da sequência?

Mostra como chegaste à tua resposta.
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8. Considera a função de proporcionalidade inversa  f���represent�d���r��c�mente�no�referenc��l�c�rtes��no�
da Figura 5. 

O ponto de coordenadas    pertence ao gráfico da função  f.

y

O

f

6

3 x

Figura 5

Qual dos seguintes números é a constante de proporcionalidade?

(A) 2 (B) 3 (C) 9 (D) 18

9. Na Figura 6, estão representados, em referencial cartesiano, uma função quadrática  f  e o trapézio 

retângulo  .

Sabe-se que:

�� o ponto  O  é a origem do referencial;

�� o ponto  A  tem coordenadas  ;

�� o ponto  B  é o ponto do gráfico de  f  que tem abcissa  2;

�� o ponto  C  pertence ao eixo das ordenadas;

�� a função  f  é definida por  2 2= .

Determina a área do trapézio  .

Mostra como chegaste à tua resposta.

10. Resolve a equação seguinte.

   x x

Apresenta as soluções na forma de fração irredutível.

Apresenta todos os cálculos que efetuares.

A

BC

O

f

y

x

Figura 6
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11. Resolve a inequação seguinte.

   x x

Apresenta o conjunto solução na forma de intervalo de números reais.

Apresenta todos os cálculos que efetuares.

12. Considera o sistema de equações  

Em qual dos referenciais seguintes está representado geometricamente este sistema?

(A)  

x

y

3

O

4

4

 (B)  

x

y

3

O 3

(C)  

x

y

3

O−3

 (D)  

x

y

3

O

4

−4

13. Escreve o número  -   na forma de uma potência de base  3.

Apresenta todos os cálculos que efetuares.

14. Fatoriza o polinómio  x - .
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15. �u�l�d�s���rm�ç�es�se�u�ntes��rel�t���s���qu��squer�ret�s�e�pl�nos�do�esp�ço����falsa?

 (A) Duas retas distintas paralelas a uma terceira são paralelas entre si.

 (B) Dois planos distintos paralelos a um terceiro são paralelos entre si.

 (C) Por um ponto exterior a um plano passa um único plano paralelo ao primeiro.

 (D) Por um ponto exterior a um plano passa um único plano perpendicular ao primeiro.

16. Na Figura 7, está representado um triângulo  ,  inscrito numa circunferência.

Sabe-se que:

�� = 40º ;

�� a amplitude do arco  AB  é  120º ;

�� o ponto  C  pertence ao arco maior  AB .

A figura não está desenhada à escala.

Determina a amplitude, em graus, do ângulo  ABC .

Apresenta todos os cálculos que efetuares.

17. Na Figura 8, está representado o hexágono regular  

.

Qual dos pontos seguintes é a imagem do ponto  P  pela 

translação de vetor  ?

(A) Ponto  P                           (B) Ponto  Q

(C) Ponto  S                            (D) Ponto  T

18. �ons�der������rm�ç�o�se�u�nte�

«Dados quaisquer dois números reais  a  e  b,  se  ,  então  2 2 .» 

Apresenta um valor para  a  e um valor para  b  que permitam mostrar que esta afirmação é falsa.

Fim da Prova
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